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Úgy eltelt ez a negyedszázad felettünk, velünk, hogy szinte 
észre sem vettük. Sokáig azt mondogattuk, ez egy átmeneti 
kor, azt tudtuk, hogy honnan, de nem igazán, hogy hová tar-
tunk, s milyen is ez a kor, amiben benne vagyunk. Bezzeg 
Horváth Imre milyen sokféle, jól meghatározható korban 
élt. Beleszületett Margittán a boldog békeidőkbe, igazi pol-
gári miliőbe, másfél évtizedig kortársa volt Adynak. Aztán 
felcseperedett a világháborúban, majd felnőtt lett a román 
királyságban, költővé vált, kisebbségi költővé. Később jött 
egy újabb történelmi korszak, a bécsi döntés évei, amikor 
már sikeres és termékeny alkotó, sorra jelennek meg köny-
vei, sorra írja jelentős költeményeit, köztük egyfajta kor-
szakzárásként a legismertebb versévé váló A sárga házat 
1946-ban.

Aztán megint jelentős fordulat, benne a mindmáig vitatott, 
az életművet beárnyékoló, kicsit röstellt időszak is, amikor 
a népi demokrácia vezető költőjévé, állami díjakkal elismert 
költőjévé válik, olyan versekkel, amelyekről Bajor Andor 
mondta: „Elolvassuk ezeket is, Imrém, s el is felejtjük, de a 
Sárga házat nem felejtettük el.” Bizony mindig gyanús, ami-
kor valamiféle jelzője támad a demokráciának.

De az idők újra változnak, és Horváth Imre – akit a kortár-
sak emlékezete szerint már negyvenévesen is Imre bácsiz-
tak – visszatér korábbi, eredeti hangjához, s lesz a négysoro-
sok mestere, olyan szövegekkel, amelyeket Kányádi Sándor, 
Hubay Miklós és mások is kedvencüknek tekintettek.

S költőnk megéli azt a kort is, amit rendszerváltásnak neve-
zünk, túl a nyolcvanon is felbukkan jellegzetes alakja a 

Szűcs László

A költő és a város

városban, be-betér a szerkesztőségbe 
is. A tollat sem teszi le, még 1992-ből 
is vannak versei. Huszonöt esztendő-
vel ezelőtt, 1993. április 11-én, a költé-
szet napján hunyt el csendesen. 
Ahogy élt. Az egyik legjelentősebb 
huszadik századi váradi költői örök-
séget hagyta ránk, amivel eddig nem 
sáfárkodtunk jól. Hiszen bár tervez-
tük, nem lett szobra a városban, ver-
seinek összkiadása sem hagyta el a 
nyomdát. Ez most a legfontosabb fel-
adat, hogy mindig legyen a váradi 
könyvesboltok polcain Horváth-
kötet.

Kultusza él, történetei élnek még, ám 
az életmű nincs jelen igazán a város-
ban s a szélesebb értelemben vett iro-
dalmi köztudatban. Úgyhogy van 
még dolgunk, s nem ő az egyetlen, 
akivel szemben ilyen kötelezettsége-
ink vannak. A költő megérdemli, 
hogy a város figyeljen a művére, a 
város megérdemli, hogy e költészet 
az övé legyen, ne csupán holt érték, 
lapok közé zárt sorok egy polcon.

(Elhangzott 2018. április 11-én 
a Rulikowski temetőben, ­

Horváth Imre sírjánál.)


